

文章编号: 1008—2999(2000)04—0013—06

从“多快好省”到“一个中心、两个基本点”

俞文冉, 陈乃宣

(武汉水利电力大学 政法系, 湖北 武汉 430072)

摘要: 主要论述了多快好省地建设社会主义总路线和一个中心、两个基本点的社会主义初级阶段基本路线的形成, 并对二者进行了比较研究, 这对于我们总结社会主义建设的基本经验, 沿着有中国特色的社会主义道路胜利前进, 具有重要的理论和现实意义。

关键词: 社会主义; 总路线; 初级阶段

中图分类号: D614 文献标识码: A

从 1958 年 5 月中共八大二次会议通过“鼓足干劲, 力争上游, 多快好省地建设社会主义”的总路线, 到 1987 年 10 月中共十三大确立党在社会主义初级阶段“一个中心、两个基本点”的基本路线, 已有 30 年了。这 30 年, 是我党探索社会主义建设道路的 30 年, 是社会主义建设基本经验逐步积累的 30 年, 是经过曲折发展开辟有中国特色社会主义建设道路的 30 年。对这两条社会主义建设路线的比较研究, 具有重要的理论和现实意义。

一、社会主义建设总路线的形成及其基本点

(一) 总路线开始形成

我国社会主义改造基本完成后, 无产阶级和资产阶级之间的矛盾已经基本解决, 社会主义制度在我国已经基本上建立起来。我国人民的主要任务是在新的生产关系下集中力量发展社会生产力, 进行大规模的社会主义建设。客观形势的发展要求必须制定一条社会主义建设路线。1955 年 10 月, 毛泽东在七届六中全会上提出要把农业生产合作社办得又快又好, 在中央政治局会议上, 又提出社会主义经济建设也要“又多又快又好”, 后又采纳李富春的建议, 在多、快、好三个字后边加上一个“省”字。1955 年 12 月 14 日, 薄一波在全国农具工作会议上作了《改善企业管理, 掌握新技术, 为又多、又快、又好、又省地提高我国重工业的生产而奋斗》的报告, 首次传达了中央“又多、又快、又好、又省”的建设方针。1956 年 1 月 1 日, 《人民日报》发表了《为全面地提早完成和超额完成五年计划而奋斗》的

社论, 把“要又多、又快、又好、又省地发展自己的事业”的方针在全国人民面前提出来了。社论对中央“多、快、好、省”的方针作了简要解释: 社会主义建设必须又多又快, 才能赶上国家和人民的需要; 必须要好, 要保证质量, 反对不合规格的粗制滥造; 必须要省, 要用较少的钱办较多的事, 以便可以用积累起来的财力来办一切应该办而且可以办的事情。又多又快, 是反对保守主义, 又好又省, 是反对潦草从事, 盲目冒进, 铺张浪费。1956 年 4 月, 毛泽东作了《论十大关系》的报告, 报告以苏联经验为鉴戒, 初步总结了我国社会主义建设的经验, 提出要正确处理十大关系, 调动一切积极因素, 多快好省地建设一个强大的社会主义国家。《论十大关系》的发表, 标志着中国共产党探索适合我国国情的社会主义建设道路的开始, 也是社会主义建设总路线形成的开始。

(二) 总路线基本形成

1957 年 10 月 9 日, 毛泽东在八届三中全会上, 对中央在 1956 年采取的纠正冒进倾向的正确方针提出了批评, 认为: 反冒进“扫掉了多、快、好、省”, “扫掉了促进委员会”。11 月 13 日, 《人民日报》发表《发动全民, 讨论 40 条纲要, 掀起农业生产的新高潮》的社论, 号召批判右倾保守思想, 指责有些人把跃进看成了“冒进”, “他们害了右倾保守的毛病, 像蜗牛一样爬行得很慢, 不了解在农业合作化以后, 我们就有条件也有必要在生产战线上来一个大跃进”, 第一次提出“大跃进”的口号。后来, 毛泽东在一封信中说: “自从‘跃进’这个口号提出以后, 反冒进论者闭口无言了, ‘冒进’可反(冒进即‘左’倾机会主义的代名词), 当然可以振振有词。跃进呢? 那就不同了, 不好反了。要反那就立刻

把自己抛到一个很不光彩的地位上去了。”又讲，以后反冒进的口号不要提，反右倾保守的口号要提。这就等于只能反保守，不能反冒进，从而改变了八大一次会议确认的在经济建设上既反保守又反冒进的方针。

1957年11月，毛泽东率领中国代表团出席在莫斯科召开的各国共产党和工人党代表会议，毛泽东在会上提出中国争取15年钢产量赶上或者超过英国。1957年12月12日，《人民日报》发表了《必须坚持多快好省的建设方针》的社论。1958年1月1日《人民日报》在《乘风破浪》的社论中提出：“我们要在15年左右的时间内，在钢铁和其他重要工业产品产量方面赶上和超过英国，准备再用20年到30年的时间在经济上赶上并超过美国。”社论中还写道，我们不仅要“又多又快又好又省地进行各项建设工作”，而且“必须鼓足干劲，力争上游，充分发挥革命的积极性创造性”。第一次提出了“鼓足干劲，力争上游”的口号。

1958年1月11日至22日，中共中央在南宁召开了有部分中央领导人和部分省、市委书记参加的工作会议，毛泽东对1956年的反冒进进行了严厉的批评，认为反冒进使六亿人民泄了气，是政治方针性错误，结果使党内急于求成的“左”倾思想迅速发展起来。根据南宁会议的精神，2月3日，《人民日报》发表《鼓足干劲，力争上游》的社论，提出“工业建设和工业生产要大跃进，农业生产要大跃进，文教卫生事业也要大跃进”。

1958年3月8日至26日，中共中央召开有关部门负责人及各省、市、自治区党委第一书记参加的成都会议。会议的主要成果是把“鼓足干劲”、“力争上游”，与“多快好省”连在一起，称之为社会主义建设的总路线。因此，成都会议就成了“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”总路线基本形成的主要标志。

(三) 总路线正式确立

在批判反冒进，酝酿“大跃进”的基础上，1958年5月5日至23日，中共中央八大二次会议在北京召开。会议正式通过了中共中央根据毛泽东倡议而提出的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线，规定了这条总路线的基本点：调动一切积极因素，正确处理人民内部矛盾；巩固和发展社会主义的全民所有制和集体所有制，巩固无产阶级专政和无产阶级的国际团结；在继续完成经济战线、政治战线和思想战线上的社会主义革命的同时，逐步实现技术革命和文化革命；在重工业优先发展的条件下，工业和农业同时并举，大型企业和中小型企业同时并举；通过这些，尽快地把我国建设成为一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的伟大社会主义国家。这条总路线的出发点是要尽快地改变我国经济文化落后的状况，多

快好省的中心环节是快，总路线的灵魂是速度问题，所以在实际贯彻多快好省方针时，只突出了多、快，未能同好、省有机地结合起来。

(四) 总路线确立之后

1958年5月29日，《人民日报》发表了《把总路线的红旗插遍全国》的社论，指出：在党的多快好省社会主义建设总路线确立之后，全党和全国人民的任务就是贯彻执行这条路线，把总路线的红旗插遍全国，使总路线的灯塔照耀全国人民的一切工作。在八大二次会议上，一些代表在发言中就提出了许多脱离实际的口号和指标。例如，“在农业方面，许多省都提出了苦战三年，彻底改变全省面貌；广西来宾县提出苦战四个月，基本实现水利化；河南长葛县提出当年要把全县112万亩土地深翻一遍，争取亩产800斤；安徽桐城县提出当年亩产达到1000斤，争取1500斤。在工业方面，机械工业部门提出‘二五’计划期间，机械工业的产品产量平均每年的递增率要达到50%；冶金部门提出实现‘五年超过英国，十五年赶上美国’的任务，‘二五’期间钢产量平均每年的递增率要达到41.5%；煤炭部门提出‘二五’期间煤产量要达到7亿吨，两年赶上英国，十年赶上美国；铁道部门提出全民办铁路，‘二五’期间修铁路3万公里，15年内全国铁路总长度要达到27万公里；纺织部门提出5年内主要纺织品产量超过英国，赶上美国；轻工部门提出造纸工业的产品产量5年超过英国；水利电力部门提出5年内全国初步实现电气化；第一汽车制造厂介绍了‘苦战半个月，三万变七万’，班产百辆车的经验；包头钢铁厂提出要实现‘产量增加一番，速度快一倍，投资省一半’的目标”^[1]。

八大二次会议以后，大跃进运动在全国范围内开展起来。为追求高速度，农业生产提出以粮为纲，竞相争放“卫星”，“人有多大胆，地有多大产”一时之间成为时髦宣传。党的北戴河政治局扩大会议要求，1958年粮食产量达到6000亿斤到7000亿斤，比上年增长60%到90%；棉花产量达到7000万担，比上年增长1倍以上。按一般规律，农业每年只能增长4%、5%，最多6%。而1958年粮食实际产量是4000亿斤，棉花实际产量是3938万担。工业生产提出“以钢为纲”，大搞群众运动，全民大办钢铁，要求钢产量1958年达到1070万吨，比上年翻一番，1959年达到3000万吨，1962年达到8000万吨到1亿吨。高速度带来了高指标和浮夸风，这是我党在50年代后期工作中的一个重大失误，使我国经济发展遭受到严重的挫折。

当时，毛泽东曾说过：社会主义建设总路线是在8年中逐步形成的，时间不算长，严格说还不算完全形成。多快好省，鼓足干劲，力争上游这些东西究竟对不

对还没有证明,只是有了初步的东西。就是说路线、方针对不对,是不是合乎真理,关键要看是不是符合客观实际和客观规律,是不是经得起实践的检验^[1]。

二、“一个中心、两个基本点”的基本路线的形成及其主要内容

(一)十一届三中全会,党的基本路线形成的起点

1978年12月召开的党的十一届三中全会,恢复和重新确立了党的解放思想实事求是的思想路线,这是党的社会主义初级阶段基本路线形成的思想基础和起点。会上确定了全党工作中心转移到经济建设上来,同时,作出了实行改革开放的伟大决策,强调必须坚持社会主义道路,坚持人民民主专政,坚持中国共产党的领导,坚持马列主义、毛泽东思想。这是“一个中心、两个基本点”思想提出的开始。正如邓小平所指出的:“一九七八年我们党的十一届三中全会对过去作了系统的总结,提出了一系列新的方针政策。中心点是从以阶级斗争为纲转到以发展生产力为中心,从封闭转到开放,从固守成规转到各方面的改革。”^[2]

(二)十二大前后,党的基本路线形成的重要阶段

1979年3月,邓小平第一次科学概括出“四项基本原则”的政治概念,并特别强调“实现四个现代化必须坚持四项基本原则”^[3]。

1981年6月,党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,以党的正式文件的形式第一次作出了“我们的社会主义还是处于初级阶段”的正确判断,认为“我们的社会主义制度由比较不完善到比较完善,必须经历一个长久的过程”。指出现阶段国内主要矛盾是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾,全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力,实现国家工业化,逐步满足人民日益增长的物质和文化需要;重申了必须坚持四项基本原则;提出必须坚持在独立自主、自力更生的基础上,积极开展对外经济合作和技术交流,改革经济管理体制。这些为我国社会主义现代化建设规定了正确的发展道路,对一个中心、两个基本点的基本路线的形成作出了重要贡献。

1982年9月,邓小平在党的十二大上作出了走自己的路,建设有中国特色的社会主义的基本结论。他讲到:“我国的社会主义现在还处在初级发展阶段,物质文明还不发达”,“中国共产党在新的历史时期的总任务是:团结全国各族人民,自力更生,艰苦奋斗,逐步实现工业、农业、国防和科学技术现代化,把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家”^[4]。

1985年8月,邓小平指出:“我们拨乱反正,就是要在坚持四项基本原则的基础上发展生产力。为了发展生产力,必须对我国的经济体制进行改革,实行对外开放的政策。”“在改革中坚持社会主义方向,这是一个很重要的问题。我们要实现工业、农业、国防和科技现代化,但在四个现代化面前有‘社会主义’四个字,叫‘社会主义四个现代化’。我们现在讲的对内搞活经济,对外开放是在坚持社会主义原则下开展的”^[2]。在这里,邓小平已经科学地阐明了“一个中心、两个基本点”的内在联系,把“一个中心、两个基本点”的思想完整地向全国人民提出来了,只不过当时并没有用“一个中心、两个基本点”的明确概念而已。

1986年9月,党的十二届六中全会通过的《关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》中又一次明确指出,我国正处在社会主义初级阶段,从我国社会主义现代化建设的总体布局的角度,指出了“以经济建设为中心,坚定不移地进行经济体制改革,坚定不移地进行政治体制改革,坚定不移地加强精神文明建设”。这是对基本路线的主要内容的进一步阐述。

(三)十三大,党的基本路线正式确立

1987年6月,邓小平指出:“从一九七八年我们党的十一届三中全会开始,确定了我们的根本政治路线,把四个现代化建设,努力发展社会生产力,作为压倒一切的中心任务。在这个基础上制定了一系列新的方针政策,主要是改革和开放政策。改革是全面的改革,包括经济体制改革,政治体制改革和相应的其他各个领域的改革。开放是对世界所有国家的开放,对各种类型的国家开放。”^[2]同年7月,又说:“搞社会主义现代化建设是基本路线。要搞现代化建设使中国兴旺发达起来,第一,必须实行改革、开放政策;第二,必须坚持四项基本原则,……这两个基本点是相互依存的。”^[2]这里,第一次明确了基本路线的“两个基本点”及其“相互依存”的关系。至此,无论在理论上或在实践上,正式确立党的基本路线的条件都已完全具备。

1987年10月,党的十三大及时地第一次对党在社会主义初级阶段的基本路线作了完整的科学的概括。十三大报告指出:“我国正处在社会主义的初级阶段。这个论断,包括两层含义。第一,我国社会已经是社会主义社会。我们必须坚持而不能离开社会主义。第二,我国的社会主义社会还处在初级阶段”,“在社会主义初级阶段,我们党的建设有中国特色的社会主义的基本路线是:领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,自力更生,艰苦创业,为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗”。党的十三大的这一科学概括,

得到全党的认同,标志着党在社会主义初级阶段“一个中心、两个基本点”的基本路线的正式确立。

1992年2月,邓小平视察南方时强调指出:“要坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策,关键是坚持‘一个中心、两个基本点’。……基本路线要管一百年,动摇不得。”^[2]

1992年10月,在党的十四大报告中,江泽民指出:“十四年伟大实践的经验,集中到一点,就是要毫不动摇地坚持以建设有中国特色社会主义理论为指导的党的基本路线。”1997年10月,在党的十五大报告中,他再一次郑重指出:“全党要毫不动摇地坚持党在社会主义初级阶段的基本路线,……这是近二十年来我们党的最可宝贵的经验,是我们事业胜利前进最可靠的保证。”1999年3月,九届人大二次会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》,把这一精神写进了宪法。

(四)完整地、准确地理解和掌握“一个中心、两个基本点”的基本路线

“一个中心、两个基本点”的基本路线,规定了党在整个社会主义初级阶段的中心任务是以经济建设为中心,大力解放和发展社会生产力;规定了我们的奋斗目标是建设富强、民主、文明的社会主义现代化国家;规定了完成中心任务、实现奋斗目标的基本途径和根本手段是改革开放,坚持四项基本原则是改革开放和四项建设的根本前提和根本保证;规定了在整个社会主义现代化建设过程中,必须始终坚持自力更生的原则和艰苦创业的优良作风;指出了我国社会主义现代化建设必须在中国共产党领导下,依靠全国各族人民,同心同德,一心一意地去完成我们的共同事业。

“一个中心,两个基本点”的基本路线是以邓小平理论为指导,在总结了我国社会主义建设正反两个方面的历史经验,以及改革开放以来的新鲜经验的基础上制定的,它是邓小平理论的重要内容和集中体现,我们必须完整地、准确地理解和掌握它的精神实质。

第一,党的基本路线的核心是以经济建设为中心。解放和发展生产力是党的基本路线的出发点和归宿,是社会主义本质的首要内容。以经济建设为中心,是社会主义本质的要求,是我国社会主义初级阶段的基本国情决定的,是我国社会主义建设历史经验的深刻总结,是社会主义最终战胜资本主义的需要,是走向共同富裕的物质基础。

党的基本路线只有一个中心,即以经济建设为中心。不能有两个或更多中心,也不能轮流为中心。

第二,党的基本路线是两个基本点,不是一个基本点。两个基本点紧密相连,相互贯通,互为依存,不可分割,不可偏废。我国的社会主义之所以具有蓬勃的

生命力,就在于它是实行改革开放的社会主义;我国的改革开放之所以能够健康发展,就在于它是在坚持四项基本原则前提下的改革开放。因此,我们的改革开放,是坚持四项基本原则的改革开放,我们的四项基本原则,是在改革开放环境中坚持的。这两者都统一于我国社会主义现代化建设的实践。

第三,党的基本路线的一个中心与两个基本点,是统一的、完整的有机整体,相互依存,不可分割。一个中心,不能没有和离开两个基本点,不能只依靠一个基本点;两个基本点是为了一个中心,围绕、服务于一个中心。它们是统一的完整的有机整体,不可或缺,我们不能孤立地机械地理解和把握它。党的领导是维护这个统一整体的根本保证,我国各族人民是实现这个统一整体的基本力量。

第四,坚持党的基本路线,要警惕“右”,但主要是防止“左”。因为,“左”的东西在现实生活中确实存在,妨碍着我们的事业向前发展;“左”的东西根深蒂固,旧的一套搞惯了,要改也不容易;“左”带有革命的色彩,容易欺骗人,好像越“左”越革命。

第五,坚持党的基本路线一百年不动摇。这是从我国基本国情出发经过周密思考而得出的正确结论。党的基本路线是马克思主义基本原理与中国社会主义建设的实践相结合的产物,符合我国社会主义建设的客观规律;这条路线是从广大人民群众创造性的社会主义建设的实践中来的,被长期的实践证明是正确的,是人民群众实践经验的科学总结,是人民群众的创造和党中央集体智慧的结晶;这条路线代表了广大人民群众的根本利益和长远利益,它是我国各族人民对建设有中国特色社会主义的坚强信心和决心的重要体现;这条路线之所以要坚持100年不动摇,是以科学计算为基础的,是同我国社会主义现代化建设分三步走的战略步骤相一致的,是党的方针、政策的连续性、一贯性、稳定性的客观要求。

三、两条社会主义建设路线的比较

社会主义建设道路的探索,把一个贫穷落后的东方大国,建设成为一个社会主义现代化强国是亘古未有的事情。在其初创过程中,出现这样那样的问题和不完善的地方,是难免的,不足为怪的。邓小平说过:“历史上成功的经验是宝贵财富,错误的经验,失败的经验也是宝贵财富。”^[2]了解事物发生、发展的过程,考察其成功和失误的缘由,明确前进的道路与方向,是我们对比研究两条社会主义建设路线的出发点。

两条社会主义建设路线,在建设社会主义方向上,

在尽快发展社会生产力,改变我国贫穷落后面貌的愿望上,基本上是一致的。但是,多快好省地建设社会主义总路线是在批评反冒进的基础上形成的;一个中心、两个基本点的基本路线是在重新确立了实事求是思想路线的基础上产生的。前者是在对社会主义不甚了了的情况下提出来的,而后者是在对社会主义本质有明确认识的基础上产生的,是在已明确认识我国正处在并将长期处在社会主义初级阶段的基础上产生的。

鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设社会主义的总路线是在我国开始探索社会主义建设道路过程中形成的。这条总路线及其基本点,“大都发端于毛主席的《论十大关系》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等报告,是党中央和毛主席探索适合于中国情况的建设社会主义道路的积极成果”^[1]。这一探索是可贵的,应该予以肯定。这条总路线的根本目的是要建立一个强大的社会主义中国,这无疑是正确的。但是,我们对什么是社会主义还“不甚了了”^[1],什么是社会主义的本质?我国的社会主义社会处在什么阶段?对社会主义建设的艰巨性、长期性等都还没有深刻的认识。这条总路线,反映了我国各族人民迫切要求改变贫穷落后面貌的普遍愿望,表达了中国人民希望尽快跻身世界经济发达国家行列的强烈要求,这也是无可非议的。但它违背了社会主义经济建设的客观规律性,否定了国民经济计划的综合平衡,夸大了主观意志和主观努力的作用。事实上,这种脱离实际的力争上游的干劲并不能长期坚持下去。当时提出的鼓足干劲,基本上都是讲通过思想政治工作,从精神上激励人们的积极性。但是,光有精神上的激励,不重视人们的物质利益,这种积极性是不可能持久的。邓小平说过:“不讲多劳多得,不重视物质利益,对少数先进分子可以,对广大群众不行,一段时间可以,长期不行。革命精神是非常宝贵的,没有革命精神就没有革命行动。但是,革命是在物质利益的基础上产生的,如果只讲牺牲精神,不讲物质利益,那就是唯心论。”^[3]而多快好省本来就包含有数量与质量的统一,速度与效益的结合,但在实际工作中往往只突出了多快,忽视了好省。在建设规模和发展速度上出现了好大喜功,急于求成的现象。在贫穷落后的国度里,力争经济发展的高速度,是必要的,可以理解的,但离开质量和效益的高速度,势必造成社会财富的浪费,这种违背客观规律的高速度,只能是欲速则不达。本来,“用最高速度来发展我国的社会生产力”,与八大提出的党的工作重点转变到“保护和发展生产力”方面来是相吻合的。但同时又认为当前我国社会的主要矛盾仍然是无产阶级同资产阶级、社会主义道路同资本主义道路的矛盾,在党内开展反对

“右派集团”、“右倾集团”、“反党集团”的斗争,出现了阶级斗争扩大的错误,使社会主义建设道路的探索出现了曲折。

一个中心、两个基本点的基本路线,是在和平与发展成为时代主题的历史条件下,在邓小平理论的指导下,科学地总结了我国社会主义建设的历史经验,借鉴了其他国家社会主义兴衰成败的历史经验,在改革开放的环境中,逐步形成的。

这条基本路线,是以我国正处在社会主义初级阶段为基本依据的。社会主义初级阶段的理论是对社会主义发展程度的准确判断,是对我国基本国情的高度概括,是党的基本路线的出发点和理论基石。

这条基本路线,是在明确了社会主义的根本任务和本质的基础上,确立以经济建设为中心,发展社会生产力为内容的。以经济建设为中心是这条基本路线的核心内容,也是坚持这条基本路线的关键。为了发展生产力,党提出了隔几年上一个台阶的“台阶式”发展的模式,即波浪式前进的模式。规定了农业、能源和交通、教育、科学三个战略重点,走以重点带全局之路。规划了由温饱到小康到中等发达水平的发展蓝图。

这条基本路线的显著特点是改革开放的崭新内容。改革是中国的第二次革命,是社会主义制度的自我完善和发展。它具有丰富的内涵和中国特色,如家庭联产承包责任制,坚持公有制为主体、多种经济成份共同发展,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,建立和健全社会主义市场经济体制,允许和鼓励一部分人、一部分地区先富起来,走先富带动后富,逐步达到共同富裕之路,防止和消除两级分化等。对外开放是我国的一项长期的基本国策,对外开放是全方位的全面的开放,如建立经济特区作为对外开放的窗口和试点,由沿海、沿边、沿江到内地,由东部到西部的逐步推进的格局等。这些都是党和人民的伟大创造,具有鲜明的中国特色。

这条基本路线,集中体现了我国社会主义建设的客观规律,是开辟具有中国特色社会主义道路的金钥匙和指路明灯。“一个中心、两个基本点”就是这一客观规律的真实写照,就是有中国特色社会主义建设客观规律的生动描绘。沿着这条轨迹发展,我国社会主义经济建设取得了举世瞩目的成就。例如全国钢的年产量突破亿吨大关,粮食年产量向万亿斤大关挺进,大中型电厂发电量连续每年增长1000万千瓦小时以上,居世界前列。我国重要工农业产品的产量在世界的排位大大提前,主要工业产品,如水泥、棉布、煤炭等,主要农业产品,如谷物、棉花、油菜籽、肉类、蛋类产品,均稳居世界首位。中国的经济实力(下转第29页)

生充分认识社会性创造活动的一般规律,体验创造的酸甜苦辣,为亲身参加社会性创造活动做好社会认知的准备。

参考文献:

- [1] [美] 马斯洛. 人的潜能和价值[M]. 北京: 华夏出版社, 1987.
- [2] [美] 弗洛姆. 追寻自我[M]. 延边: 延边大学出版社, 1987.
- [3] 鲁洁. 挑战知识经济: 教育要培养创新人才[J]. 上海高教研究, 1998, (12): 29—31.
- [4] FELDHUSEN J F. Creativity. a knowledge base, metacognition skill, and personality factors[J]. Journal of Creative Behavior, 1995, (4): 255—268.

- [5] 冯友兰. 中国哲学家简史[M]. 台北: 蓝灯文化事业公司, 1993.
- [6] 简明社会科学词典[Z]. 上海: 上海辞书出版社, 1982.
- [7] 马克思恩格斯全集: 第42卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [8] [法] 彭加勒. 科学的价值[M]. 北京: 光明日报出版社, 1988.
- [9] [法] 阿达玛. 数学领域中的发明心理学[M]. 南京: 江苏教育出版社, 1988.
- [10] 徐永恒, 王秀全. 科技成果转让以后[N]. 北京日报, 1999-11-06(10).
- [11] 方俊明. 认知心理学与人格教育[M]. 西安: 陕西师范大学出版社, 1990.

(责任编辑 杨忠豪)

On cultural quality and creativity development of university students

LI Xiao-ping¹, LIU li²

(1. Higher Educational Institute, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074, China;
2. Cadre School of Hubei Industrial and Commercial Bank, Wuhan 430070, China)

Abstract: On the basis of analyzing characteristics of university students' creativity, the relationships between cultural quality and creativity of the students are discussed. And according to these relationships, some ways about deepening quality education and developing students' creativity are proposed.

Key words: university students; creativity; cultural quality; characteristics

(上接第17页)

和综合国力,已大大增强。所有这些,都是由于切实贯彻执行党的基本路线的结果。

参考文献:

- [1] 薄一波. 若干重大决策与事件的回顾(下卷)[M]. 北京:

中共中央党校出版社, 1993.

- [2] 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京: 人民出版社.
- [3] 邓小平文选(第二卷)[M]. 北京: 人民出版社.
- [4] 十二大以来重要文献选编(上)[M]. 北京: 人民出版社, 1986.

(责任编辑 涂文迁)

From “many, fast, good, thrifty” to “one centre and two basic points”

YU Wen-ran, CHEN Nai-xuan

(Department of Politics and Law, Wuhan Univ. of Hydr. & Elec. Eng., Wuhan 430072, China)

Abstract: This thesis mainly discussed the form of the two general principle of socialist construction, and made a comparison between them. It will have important theoretical meanings and practical significance for us to sum up our experience of socialist construction and to go along the socialist road with Chinese characteristics.

Key words: socialist; general principle; the elementary stage of socialism